

集中主力，打其一路

——八路军连战连胜收复晋西北7座县城

■周一

1937年11月太原失守后，华北地区的正面战场作战基本结束，中国共产党领导的敌后游击战争上升到主要地位。根据中共中央和毛泽东同志的指示，八路军总部迅速作出了分兵发动群众，开展独立自主的敌后游击战争，创建敌后抗日根据地的部署，令第115师以一部创建晋察冀边抗日根据地，师部率主力南下创建以吕梁山为依托的晋西南抗日根据地；令第129师由正太路南下开辟以太行、太岳山脉为依托的晋冀豫边抗日根据地；令第120师继续创建晋西北抗日根据地。

为扼制我抗日根据地的发展，日伪军从1938年2月下旬开始，兵分五路向黄河东岸逼近，摆出进攻陕甘宁边区的姿态。八路军第115师、第120师和地方部队，按照中央指示，在陕西府谷和山西大宁一带进行阻击，以迟滞敌军的进攻。3月2日，已经占领军渡、渡口之敌突然北犯，与北线敌军配合，企图围攻我晋西北抗日根据地。在洞悉敌军的真实意图后，毛泽东同志电令八路军第120师集中主要力量打破敌军一路，重点突破正西山西静乐、方山、五寨三县前进之敌，达到“巩固晋西北根据地，策应其他区域之作战”的目的。

围三阙一拔岢岚

由于国民党军的迅速败退，加之晋西北一带仅存的部分国民党军消极抵抗，北线日军的进攻行动十分顺利，其前卫部队快速夺占了太原西北的岢岚县城。该城位于晋西北黄土高原中部，有两条重要的公路在此交会，战略位置十分重要。

3月7日，八路军第120师第359旅直逼岢岚城下，在岢岚游击队配合下，迅速清除了敌军在县城周围设置的警戒力量，将日军第26师团千田联队1000余人围困于岢岚城内。岢岚城墙由花岗岩石块砌成，城高墙厚，城门用铁皮包裹，易守难攻。强攻不成，只能智取。经第359旅侦察了解，县城水源全部来自南面的岗岗河，如果把进城的支流切断，一定可以迫使日军出城。这样一来，我军就有了在运动中歼敌的机会。

第359旅一面切断水源，一面派出部分兵力继续包围县城东、西、南三面，并在夜间不断袭扰日军，而单独留下了北面缺口。主力部队则在县城北侧休整待机，随时准备袭击出城的日军。

3月10日，断水3日、饥渴难耐的日



八路军第120师第358旅攻入宁武县城，向日军发起追击。

军，从县城北面夺路而逃。第359旅主力随即展开猛烈追击，并在岢岚北侧的三井镇将日军主力包围。当天晚上，该旅所辖第717团和第718团一举攻入三井镇内，与日军展开激烈的肉搏战。我军一部冲入日军炮兵阵地，缴获山炮1门、炮弹6车。日军退守镇北负隅顽抗。次日清晨，我军再次发起进攻，战至10时许歼敌300余人，其余日军窜入五寨城内。至此，第359旅首战告捷，并收复了岢岚县城。

围点打援克五寨

从岢岚突围的日军一部，一路北逃至五寨，并与该地守敌合兵一处，集中了1000余人的兵力，企图据城固守。

五寨不大，但位于晋西北抗日根据地中心，且城墙较为坚固，如被日军占领，对我晋西北抗日的恢复和巩固威胁较大。

3月11日，第120师主力抵达五寨附近，师、旅指挥员共同研究攻城方案。有人认为，我军在兵力上占优，完全可以一鼓作气，强攻五寨。考虑到我军炮火不强、不易强攻，师领导研究决定采取围城打援战法，迫其撤退，求得在运动中歼灭之。

第120师随即展开部署，只留下第359旅718团2营和地方游击队，伪装成师主力继续围困五寨城；第358旅主力

向东北方向进发，在五寨和神池之间的义井镇设伏；第359旅向西北方向进发，在五寨和三岔堡之间设伏，准备迎击驰援五寨的敌军。

17日，第358旅刚到义井镇以南的虎北村、山口村地区，就与由神池增援五寨的日军1000余人遭遇。由于事先早有准备，该旅官兵迅速展开战斗队形，抢占了附近几处高地，居高临下阻击日军。经过6个多小时的激烈战斗，我军歼灭敌军300余人，并将残敌赶至义井镇以北。18日，日军800余人向我反扑，很快被击退。同时，日军200余人由三岔堡向五寨增援，被第717团击溃，又逃回三岔堡。至此，五寨、义井、三岔堡、神池的日军已完全被第120师分割，五寨的日军陷于孤立无援的境地。

在此期间，战斗在日军侧后的雁北支队3次袭击井坪镇，一度攻占右玉县城和威远堡据点；警备第6团及地方游击队连日袭击保德；第719团破击神池至宁武间的敌军交通线；岢岚游击总队也在五寨东北的东寨寨、青山岭破坏公路，收割日军电话线，配合主力作战行动。

3月20日，被困已久的五寨守敌孤立无援、粮弹将尽，只得弃城逃走。之后，占据保德、河曲、偏关3座县城的日军失去了翼侧屏障，在我军沉重打击之下，残敌弃城向朔县撤退。这样一来，我军迅速收复上述4座县城。22日夜，集中在义井镇的日军3支小队向神池

撤退，行至凤凰山下遭到第358旅伏击，损失300余人。我军跟踪追至神池及大水口、阳方口以西，断敌退路，迫使日军于23日弃城逃回朔县。我军遂即收复神池。

围追堵截打宁武

经过近1个月的战斗，八路军第120师已经收复晋西北6座县城，只剩下同蒲路北段的重要车站宁武县尚在敌手中。

宁武，即宁武关，与雁门关、偏头关并称“外三关”，是连接太原和大同的重要关隘。县城东西两侧都是崇山峻岭，距其最近的日军据点是沿同蒲路向北不远的阳方口。退守宁武的日军企图凭险固守，以便恢复太原至大同间的铁路运输。

为最大程度消灭敌有生力量、彻底打破敌对晋西北抗日根据地的围攻，第120师决心兵分两路，一部兵力继续围攻宁武县城，不断疲惫消耗对手，师主力分别在宁武以北通往阳方口的铁路沿线两侧布防，断敌退路、打敌增援。

3月31日，阳方口日军步骑兵600余人，在飞机掩护下南犯，企图接应宁武的日军突围。10时许，该敌进至宁武以北石湖河一带时，遭到第358旅和第359旅的猛烈进攻。宁武城内的日军听到北边的枪炮声，还以为援兵已到，马上派500余人出城接应，结果被埋伏好的第359旅主力迎头痛击，损失300余人，被迫退回城内固守。石湖河的日军接应无望也撤回阳方口。

4月1日晚，据守宁武的日军待援无望，趁夜暗弃城沿铁路向北逃窜。一路上被我军层层阻击，损失惨重，残敌会同阳方口之敌逃往朔县。宁武县城遂被我军收复。

至此，我军粉碎日军围攻晋西北抗日根据地的战役结束。在40多天的时间里，以八路军第120师为主的我军部队连战连捷，收复了被日军侵占的7座县城及其附近村镇，极大鼓舞了当地军民的抗日士气，为巩固、发展晋西北抗日根据地奠定了基础。

4月10日，毛泽东同志电贺八路军收复7座县城，称赞“取得伟大胜利，中央诸同志闻之极为兴奋”。

史说新语

见证红军强渡嘉陵江的“毛蚌壳”

■杨润鑫 徐 家 郭映君

在四川省广元市苍溪红军渡纪念馆内，陈列着名为五板子船的渡船模型。该船长约4.7米，船体由5块长条形木板拼接而成，每只船可容纳一个班的红军。因为它底窄面宽、上大下小，形似蚌壳，也被当地人称为“毛蚌壳”。80多年前，渡江突击队将几十只“毛蚌壳”轻轻推入水中，在夜幕和江水声的掩护下，乘船冲向对岸，成功完成渡江任务，撕开了国民党军的西岸防线。

1935年1月下旬，红四方面军根据中央军委电示，决定集中主力向嘉陵江以西进攻，配合中央红军渡江北上。当时，嘉陵江上没有桥，渡江只能靠船。为阻止红军西渡，国民党军掠走了江上所有船只，并在沿江重要滩头挖掘陷阱、埋插竹签以构筑防御工事，企图凭险固守。

为保障大部队顺利渡江，红四方面军急需在短时间内打造一批渡江船只。经仔细勘察，红四方面军决定在距离苍溪塔子山15公里的王渡场附近秘密建立造船厂。这里地势宽广，树高林密，是隐蔽造船的理想之地。

临时造船厂搭建完成后，造船工作得到川陕省委和县、区、乡各级地方党组织及苏维埃政府的大力支持，大批经验丰富的铁匠和工人背着干粮，带着工具，跋山涉水加入造船队伍；当地群众从数百里外为红军送去大量柏树、铁、桐油、竹筏等造船所需材料，有的甚至把自家门板、漆嫁妆用的桐油都贡献出来，支持红军造船。同时，红军中凡有铁匠、木工工艺的官兵也被抽调而来，



陈列于苍溪红军渡纪念馆的五板子船模型。

在与工人一起赶工的同时，向他们宣传革命道理，还常把前线胜利的消息带到船厂，工人们听后很受鼓舞。

造船过程中，由于没有锻造的熔炉，固定船体的铁钉奇缺。为应对这一情况，工人们从当地收集了许多破锅、烂铁和废钟，敲成一块块细小的碎片，然后在山上挖一个深坑，把碎铁放进去，不分昼夜地烧炼。等碎铁熔化后，经过捶打使其成为不同类型和大小的铁钉。没有造船图纸，船厂的能工巧匠就自己设计。当时，上级对渡江船只的要求是“小巧灵活，划行速度快，便于搬迁”。经过集思广益，大家决定在三板子造船的基础上放宽比例，用5块长条形木板拼接船体，在体

量轻、航速快的前提下保证更大载人空间，“毛蚌壳”船由此诞生。经过1个多月的艰苦奋战，大批“毛蚌壳”船建成出厂。此外，工人们还制作了3座浮桥构件和数十只竹筏，为渡江做好充足准备。

虽然顺利完成了“林中造船”，但要真正投入渡江战斗，还要“地上行舟”。因为造船厂离塔子山主渡口40余里，无法直接就地下水。为确保渡江行动的隐蔽性，红军战士和支前民工把船只用草绳缠起来，绑上木棍，并用树枝、竹叶和茅草等遮住船只，靠手抬肩扛将“毛蚌壳”船安全运到主渡口。

3月28日21时许，红四方面军指挥部发出“急渡渡江”的战斗命令。渡江

突击队乘坐“毛蚌壳”船，向对岸飞速驶去。除船只外，红军战士们还用上了木板、水桶、排桶等作为渡江工具，冒着枪林弹雨向前勇渡。值得一提的是，在渡江过程中，突击队员们没有使用木桨划船，而是用水瓢划行。这样做既能节省木材、减轻运送船只时的重量，又能减轻划水发出的声响、提高划船频率，从而保证快速渡江。

渡江突击队直至迫近对岸时被敌军发觉。于是，红军将奇袭改为强渡。我军设在塔子山上的炮兵阵地和重机枪阵地，立即向敌军猛烈射击，掩护渡江突击队成功登岸。突击队登岸后，歼灭敌守军1个营，并建立起登陆场。与此同时，其他渡口的红四方面军也全部渡江成功，并迅速向敌纵深推进。至4月21日，红四方面军共歼敌1万余人，攻克县城8座，控制了东起嘉陵江、西迄北川、南起梓潼、北抵川甘边界的广大地区，打乱了敌军的“川陕会剿”计划，为红四方面军继续向甘南发展创造有利条件。

如今，嘉陵江上已建起高高耸立的大桥，“千里嘉陵第一港”四川广元港也已全线通航，但红军的事迹不会被遗忘，曾经的塔子山渡口已改名为“红军渡”，渡口上矗立的红军渡江雕塑庄重伟岸，如数十年前红军战士那般机警地注视着对岸，深情诉说着这段辉煌的历史。

链接历史



空袭与反空袭作战

战例回顾

科索沃战争中，南联盟军队和人民面对以美国为首的北约军队长达78天的狂轰滥炸，以积极顽强、灵活多变的反空袭作战，先后击落数十架北约战机，有效保存了武器装备和有生力量。此次作战最终以南联盟不得不接受北约苛刻条件、被迫从科索沃撤军而结束，显示了高技术局部战争反空袭作战中以小博大、以弱抗强的斗争策略。

战例评析

全民防空，以耗抗敌。南联盟为挫败北约通过军事摧毁迫使南联盟屈服并全面削弱南联盟军事实力和战争潜力的作战企图，针对敌强我弱、敌优我劣的实际，确定了“减少空袭效果、增大敌人损耗、持续抗击北约空袭”的作战目的，并随即展开全民战争动员，迅速完成了平战转换，短时间内即动员了18万正规军和40万预备武装力量投入反空袭作战，积极营造全民参与反空袭作战的大团结局面。为最大限度消耗北约空袭兵力兵器，南联盟采取“以防为主、以打为辅”的防空作战指导思想，在多发并举积极隐蔽、防护的基础上，适时集中精锐兵器最大限度摧毁了北约空袭兵力兵器，提高了军民士气，发挥了人民防空、全民防空的巨大威力。

毛泽东同志曾深刻指出：“战争的伟力之最深厚的根源，存在于民众之中。”尽管信息化战争形态和作战样式发生了根本性变化，智能化、无人化的空袭手段也对未来反空袭作战提出了更新、更高的要求，但人民战争仍是我军克敌制胜的法宝。未来作战，应注重创新发展人民战争新模式，坚持以人民群众为主体，高度统一人民群众的意志、积极取得人民群众的全力支持配合、充分发挥人民群众的智慧、广泛凝聚人民群众的力量，重点突出人民群众的智力支前、科技支前和舆论支前，实现军事力量体系与人民战争体系的衔接融合，真正汇聚起坚不可摧的全民防空体系。

顽强抗击，战报频传。为形成对南联盟的非对称、非接触空袭作战的绝对优势，北约集中各型战机数百架采取三线部署模式形成了远近衔接、海空协同的突击战役布势。1999年3月24日至27日，北约采取波次攻击的方式连续对南联盟实施了3轮大规模、高强度空袭作战。南联盟积极采取情报人员及时告知、远近中程雷达适时接力预警等方式，掌握了北约战机的飞行规律，准确预测了北约战机的飞行轨迹、空袭时间和地点，进而采取诱使敌机低低投弹、预先重点设伏、预警雷达突然开机、迅速捕捉目标、导弹齐射攻击、机动装备随打随撤等战术手段，对北约战机和巡航导弹实施了拦截，共击落北约战机10余架、巡航导弹30余枚，这一战果极大鼓舞了南联盟军民士气。

南联盟紧盯北约高技术空袭兵力兵器的弱点和盲区，积极寻求以劣胜优、以小制大的非对称作战策略，是其取得一定反空袭战果的关键。“灵活机动的战略战术”是我军制胜之要诀。“兵无常势，水无常形，因敌变化而取胜者，谓之神。”未来作战，虽然武器装备、作战样式、兵员素质都发生了许多新变化，但我军灵活机动的战略战术永远不会过时，特别是在敌强我弱的情况下，更应善于全面了解敌人、潜心研究敌人、细致剖析敌人、及时总结经验教训，积极创新战法打法，果断抓住有利战机，快速反应，以高度灵活性和广泛机动性谋求胜势态势。

调整策略，积极防护。北约在基本夺取战场制空权，但并未完全瘫痪南联盟军队指挥体系的情况下，持续加大了空袭的频次和强度。在力量对比极为悬殊的空袭与反空袭作战中，弱小的南联盟军队损失惨重，处境日趋艰难，不得不调整策略，确定了坚持

以弱抗强 英勇抵抗

——科索沃战争中的南联盟反空袭作战

■薛同兴

持久作战的作战方针，随后便充分利用其境内复杂地形和天候条件，依托全国广泛分布的地下防空基础设施，采取疏散配置、隐蔽防护、严密伪装、以假示真等方式，以野战防空与工程防护紧密结合，将飞机、坦克、导弹等重型武器装备藏于地下，有效保存了主战装备和作战部队实力。同时，南联盟军队采取加强要地反空袭作战、加强边境防御兵力、重要通道埋设大量地雷等手段，在顽强抗击北约空袭的基础上，加紧继续其地面进攻作战。

南联盟充分利用地形地貌、隐真示假、隐蔽伪装、机动转移、干扰迷惑等手段，有效减弱了北约的技术优势和兵力优势，提高了战场生存能力。“保存自己消灭敌人”，是一切军事原则，一切战争行动的依据。随着侦察技术的飞速发展，未来作战，战场透明化的趋向越来越明显，对保存自己提出更高要求，应着眼敌不同侦察手段、不同侦察方式的缺点和弱项，积极改进技术、创新战术，针对性展开佯动、迷惑、干扰、压制、制盲等作战行动，力争最大限度保存自己，进而以隐蔽、突然、迅速的作战行动速决胜敌。

分散游击，零星歼敌。南联盟在整体反空袭作战体系遭受严重破坏的情况下，只得采取反空袭游击战法，以小规模、分散部署、灵活机动、频繁转移的防空小分队来应对北约的持续空袭，在此期间，据南联盟统计，其防空部队共击落北约战机16架。在整个反空袭作战中，南联盟军民不畏强暴、英勇抗战，击落了包括美军自诩“不可战胜”的F-117隐形战斗机在内的各型作战飞机近百架、巡航导弹238枚。

游击战也被称为“弱者的强硬反击”。南联盟在反空袭后期的几乎绝境中，以灵活机动的反空袭游击战取得了微弱战果，显示出了游击战顽强的生命力。游击战的精髓在于“敌进我退、敌驻我扰、敌疲我打、敌退我追”，强调合理选择作战地点、快速部署兵力、合理分配兵力、科学选择作战时机、速战速决。未来作战，应与时俱进，不断继承和发扬游击战这一战术法宝，赋予其广域分散部署、多域分散立体机动、跨境协同聚优释能、灵活机动快打快撤等新内涵，使其发挥现代游击战的强大威力。



被南联盟军队击落的美军F-117隐形战斗机残骸。